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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft deze samengevoegde wets-
ontwerpen besproken tijdens haar vergaderingen van 
14 en 21 januari 2015.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Jacqueline Galant, minister van Mobiliteit, 
belast met Belgocontrol en de Nationale Maatschappij 
der Belgische spoorwegen, verklaart dat de beide 
voorliggende wetsontwerpen het gevolg zijn van de inge-
brekestelling van de Belgische Staat door de Europese 
Commissie (nr. 2013/4226) wegens de gebrekkige om-
zetting in het Belgische recht van de richtlijn 2009/12/EG 
van het Europees Parlement en de Raad van 11 maart 
2009 inzake luchthavengelden. 

De nodige aanpassingen, teneinde tegemoet te ko-
men aan de opmerkingen van de Europese Commissie, 
vergen aanpassingen aan twee koninklijke besluiten, 
te weten het koninklijk besluit van 27 mei 2004 betref-
fende de omzetting van Brussels International Airport 
Company (B.I.A.C.) in een naamloze vennootschap 
van privaatrecht en betreffende de luchthaveninstal-
laties — dat de algemene principes van het statuut 
van de luchthaven Brussel-Nationaal vastlegt — en 
het koninklijk besluit van 21 juni 2004 betreffende de 
toekenning van de exploitatielicentie van de luchthaven 
Brussel-Nationaal, dat de praktische modaliteiten bevat.

De beide koninklijke besluiten kunnen krachtens de 
programmawet van 30 december 2001 alleen bij wet 
worden gewijzigd, aangevuld, vervangen of opgeheven.

De voorliggende samengevoegde wetsontwerpen 
komen tegemoet aan de bezwaren van de Europese 
Commissie door de onafhankelijkheid van de eco-
nomisch regulerende overheid ten overstaan van de 
toezichthoudende minister te versterken, onder meer 
aangaande de bevoegdheid om de luchthaventarieven 
goed te keuren en maakt aan een einde aan de inge-
bouwde drempel om als luchtvaartmaatschappij een 
klacht te kunnen indienen bij de economische regule-
rende overheid. 

II. — BESPREKING

Mevrouw Inez De Coninck (N-VA) steunt namens 
haar fractie de beide wetsontwerpen. Het wetsontwerp 
DOC 54 0725/001 versterkt de politieke onafhankelijk-
heid van de economisch regulerende overheid en kan 
bijgevolg dienen als voorbeeld voor andere regulerende 
instanties van de federale overheid.

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ces projets de loi joints 
au cours de ses réunions des 14 et 21 janvier 2015.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 

Mme  Jacqueline Galant, ministre de la Mobilité, 
chargée de Belgocontrol et de la Société nationale des 
chemins de fer belges, explique que les deux projets de 
loi font suite à la mise en demeure de l’État belge par 
la Commission européenne (n° 2013/4226) au motif de 
la transposition incorrecte en  droit belge de la directive 
2009/12/CE du Parlement européen et du Conseil du 
11 mars 2009 sur les  redevances aéroportuaires.

Les adaptations nécessaires pour rencontrer les 
observations de la Commission européenne requièrent 
une modification de deux arrêtés royaux, à savoir 
l’arrêté royal du 27 mai 2004 relatif à la transformation 
de Brussels International Airport Company (B.I.A.C.) 
en société anonyme de droit privé et aux  installations 
aéroportuaires — qui fi xe les principes généraux du 
statut de l’aéroport de Bruxelles-National — et l’arrêté 
royal du 21 juin 2004 octroyant la licence d’exploitation 
de l’aéroport de Bruxelles-National, qui contient les 
modalités pratiques.

En vertu de la loi-programme  du 30 décembre 2001, 
ces deux arrêtés royaux ne peuvent être modifi és, com-
plétés, remplacés ou abrogés que par une loi. 

Les deux projets de loi à l’examen répondent aux 
objections de la Commission européenne en renforçant 
l’indépendance de l’autorité de régulation économique 
vis-à-vis du ministre de tutelle, notamment en ce qui 
concerne la compétence d’approbation des redevances 
aéroportuaires, et suppriment le seuil prévu qui limite la 
possibilité pour une compagnie aérienne d’introduire un 
recours auprès de l’autorité de régulation économique. 

II. — DISCUSSION

Mme  Inez De Coninck (N-VA) soutient les deux 
projets de loi au nom de son groupe. Le projet de loi 
DOC  54  0725/001  renforce l’indépendance politique 
de l’autorité de régulation économique et peut dès lors 
servir d’exemple pour d’autres autorités de régulation 
de l’État fédéral.
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Bovendien wordt er een einde gemaakt aan de 
drempel die kleinere luchtvaartmaatschappijen verhin-
derde om een beroep in te stellen bij de regulerende 
overheid. Een dergelijke hervorming betekent een ver-
sterking van de vrije concurrentie onder de diverse 
luchtvaartmaatschappijen. 

Ontworpen artikel 34, § 3, van het koninklijk besluit 
van 27 mei 2004 maakt het de regulerende overheid 
mogelijk om de door de houder van een exploitatieli-
centie voorgestelde formule voor een tariefcontrole te 
wijzigen of aan te passen, onder meer indien de formule 
“vatbaar is om het de houder van een exploitatielicentie 
onmogelijk te maken de kwaliteitsniveaus te bereiken 
die de  economisch regulerende overheid defi nieert 
met verwijzing naar de praktijken waargenomen op 
de referentieluchthavens” (DOC 54 0725/001, p. 28). In 
welke procedure wordt daarbij voorzien? Zal er overleg 
zijn met de licentiehouder en hoe zal de regulerende 
overheid haar oordeel vellen? Wordt er in een inzage-
recht van de nodige documenten voorzien en botst dit 
niet met de nodige vertrouwelijkheid van de informatie?

Spreker vraagt bij het wetsontwerp DOC 54 0732/001 
naar de te verwachten impact of toegenomen werklast 
bij de regulerende overheid. Verwacht de minister een 
merkelijke toename van het aantal ingestelde beroepen?

De heer David Geerts (sp.a) vraagt of er na deze 
beide wetsontwerpen nog koninklijke besluiten moeten 
volgen om de versterking van de autonomie van de 
regulator ten opzichte van de bevoegde minister vorm 
te geven. Hij sluit zich aan bij de vraag van de vorige 
spreker over de verwachtingen aangaande de werking 
en de toekomstige werklast voor de regulator. 

De heer Laurent Devin (PS) merkt op dat zijn fractie 
in de regering vertegenwoordigd was toen de beide 
voorontwerpen voor het eerst werden besproken in de 
Ministerraad, gedurende de vorige legislatuur, en hij bij-
gevolg de beide teksten zonder problemen kan steunen.

De heer Devin vraagt of de minister rekening heeft 
gehouden met een advies van de Dienst Regulering 
van het Spoorwegvervoer en van de Exploitatie van de 
Luchthaven Brussel-Nationaal. 

De heer Marcel Cheron (Ecolo-Groen) vreest voor 
een mogelijke juridische onzekerheid als gevolg van 
het feit dat de beide wetsontwerpen erin voorzien 
uitwerking te hebben met ingang van 1 januari 2015. 
Treedt er geen juridisch vacuüm op het ogenblik van 
de publicatie van de voorliggende wetsontwerpen in 
het Belgisch Staatsblad?

En outre, il est mis fi n au seuil qui empêchait les com-
pagnies aériennes de plus petite taille d’introduire un 
recours auprès de l’autorité de régulation. Cette réforme 
entraîne un renforcement de la libre concurrence entre 
les diverses compagnies aériennes. 

L’article 34, § 3, de l’arrêté royal du 27 mai 2004 en 
projet permet à l’autorité de régulation de modifi er ou 
d’adapter la formule de contrôle tarifaire  proposée par 
tout titulaire d’une licence d’exploitation, notamment 
si la formule “est susceptible d’empêcher le titulaire 
de la licence d’exploitation d’atteindre les niveaux de 
qualité que l’autorité de régulation économique défi nit 
en se référant aux pratiques observées dans les aéro-
ports de référence” (DOC 54 0725/001, p. 28). Quelle 
est la procédure prévue à cet égard? Y aura-t-il une 
concertation avec le titulaire de la licence et comment 
l’autorité de régulation prendra-t-elle sa décision? Un 
droit de consultation des documents nécessaires est-il 
prévu et cela n’est-il pas contraire à la confi dentialité 
nécessaire des informations?

L’intervenante demande à propos du projet de loi 
DOC 54 0732/001, quel sera l’impact ou la charge de 
travail supplémentaire à escompter pour l’autorité de 
régulation. La ministre prévoit-elle une hausse consi-
dérable du nombre de recours introduits?

M. David Geerts (sp.a) demande si, après les deux 
projets de loi précités, d’autres arrêtés royaux devront 
suivre pour concrétiser le renforcement de l’autonomie 
du régulateur envers le ministre compétent. Il se rallie 
à la question de l’intervenante précédente portant sur 
les prévisions concernant le fonctionnement et la future 
charge de travail du régulateur. 

M. Laurent Devin (PS) fait observer que son groupe 
était représenté au gouvernement lorsque les deux 
avant-projets ont été examinés pour la première fois en 
Conseil des ministres, c’est-à-dire sous la législature 
précédente, et que, par conséquent, il n’a aucun pro-
blème à apporter son soutien aux deux textes.

M. Devin demande si la ministre a tenu compte d’un 
avis du Service de régulation du transport ferroviaire 
et de l’exploitation de l’aéroport de Bruxelles-national. 

M. Marcel Cheron (Ecolo-Groen) craint une possible 
insécurité juridique, étant donné que la date d’entrée en 
vigueur fi xée dans les deux projets de loi est le 1er jan-
vier 2015. Cela ne créera-t-il pas un vide juridique au 
moment de la publication au Moniteur belge des deux 
projets de loi à l’examen?
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De minister wijst er de commissie op dat, uitgerekend 
om zoveel mogelijk rekening te houden met de Europese 
regelgeving, de Ministerraad in zijn notifi caties met 
betrekking tot de bevoegdheidsverdeling de bevoegd-
heden over Mobiliteit enerzijds en de regulering van 
het spoor- en luchtverkeer anderzijds aan verschillende 
regeringsleden heeft toevertrouwd.

De bevoegdheid over de Dienst Regulering van 
het Spoorwegvervoer en van de Exploitatie van de 
Luchthaven Brussel-Nationaal berust bij de minister 
van Middenstand, Zelfstandigen, KMO’s, Landbouw 
en Maatschappelijke Integratie. Ze heeft bijgevolg geen 
weet van de cijfers over de ingestelde beroepen bij de 
Dienst die wegens het drempelmechanisme onontvan-
kelijk werden verklaard.

Ook de vragen over de concrete werking aangaande 
deze regulator, zowel met betrekking tot ontworpen 
artikel 34, § 3, van het koninklijk besluit van 27 mei 
2004 als over de te verwachten impact van deze her-
vormingen op de Dienst, dienen te worden gericht aan 
de bevoegde minister.

De minister antwoordt dat bij de beide voorontwer-
pen van wet niet zijn voorgelegd voor advies aan de 
Dienst Regulering van het Spoorwegvervoer en van 
de Exploitatie van de Luchthaven Brussel-Nationaal.

De redactie van de inwerkingtreding van de beide 
wetsontwerpen, die beide hun uitwerking zouden heb-
ben met ingang van 1 januari 2015, sluit volgens de 
minister ieder risico voor een mogelijke rechtsonze-
kerheid uit. 

III. — STEMMINGEN

Wetsontwerp houdende wijziging van het 
koninklijk besluit van 27 mei 2004 betreffende 

de omzetting van Brussels International 

Airport Company (B.I.A.C.) in een naamloze 
vennootschap van privaatrecht en betreffende de 

luchthaveninstallaties (DOC 54 0725/001)

Art. 1 tot 6

De artikelen 1 tot 6 worden achtereenvolgens zonder 
opmerkingen eenparig aangenomen.

*
*     *

La ministre attire l’attention de la commission sur 
le fait que, dans ses notifi cations relatives au partage 
des compétences, le Conseil des ministres a confi é 
les compétences en matière de mobilité, d’une part, 
et la réglementation du transport ferroviaire et aérien, 
d’autre part, à des ministres distincts, précisément dans 
le but de tenir compte le plus possible de la législation 
européenne.

Le Service de régulation du transport ferroviaire et de 
l’exploitation de l’aéroport de Bruxelles-national relève 
de la compétence du ministre des Classes moyennes, 
des Indépendants, des PME, de l ’Agriculture et de 
l’Intégration sociale. Par conséquent, la ministre n’a pas 
connaissance du nombre de recours introduits auprès 
dudit service qui ont été déclarés irrecevables en raison 
du mécanisme de seuil.

De même, les questions relatives au fonctionnement 
concret de ce régulateur, tant en ce qui concerne l’article 
34, §  3, en projet, de l’arrêté royal du 27 mai 2004 qu’en 
ce qui concerne l’impact attendu de ces réformes sur le 
Service, doivent être adressées au ministre compétent.

La ministre répond que les deux avant-projets de loi 
n’ont pas été soumis à l’avis du Service de Régulation 
du Transport ferroviaire et de l’Exploitation de l’Aéroport 
de Bruxelles-National.

Selon la ministre, la rédaction de l’entrée en vigueur 
des deux projets de loi, qui devraient tous deux produire 
leurs effets à partir du 1er janvier 2015, exclut tout risque 
éventuel d’insécurité juridique. 

III. — VOTES

Projet de loi modifi ant l’arrêté royal du 
27 mai 2004 relatif à la transformation de Brussels 

International Airport Company (B.I.A.C.) en 
société anonyme de droit privé et aux installations 

aéroportuaires (DOC 54 0725/001)

Art. 1er à 6

Les articles 1er à 6  sont successivement adoptés, 
sans observation, à l’unanimité.

*
*     *
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Het gehele wetsontwerp, zoals wetgevingstechnisch 
verbeterd, wordt eenparig aangenomen.

Wetsontwerp houdende wijziging van het 
koninklijk besluit van 21 juni 2004 betreffende 
de toekenning van de exploitatielicentie van de 

luchthaven Brussel-Nationaal (DOC 54 0732/001)

Art. 1 tot 6

De artikelen 1 tot 6 worden achtereenvolgens zonder 
opmerkingen eenparig aangenomen.

*
*    *

Het gehele wetsontwerp, zoals wetgevingstechnisch 
verbeterd, wordt eenparig aangenomen.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Vanessa MATZ  Karine LALIEUX

L’ensemble du projet de loi, tel qu’il a été corrigé sur 
le plan légistique, est adopté à l’unanimité.

Projet de loi modifi ant l’arrêté royal du 
21 juin 2004 octroyant la licence d’exploitation de 

l’aéroport de Bruxelles-National
 (DOC 54 0732/001)

Art. 1er à 6

Les articles 1er à 6  sont successivement adoptés, 
sans observation, à l’unanimité.

*
*     *

L’ensemble du projet de loi, tel qu’il a été corrigé sur 
le plan légistique, est adopté à l’unanimité.

 La rapporteuse, La présidente,

 Vanessa MATZ Karine LALIEUX
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